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ΕΚ ΤΩΝ ΕΣΩ

Ψευδαισθήσεις
για τη λύση

ΕΙΝΑΙ άξιον απορίας. Έχει την ψευδαίσθηση ο εκπρό-
σωπος του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, Ταγιέ Μπρουκ
Ζεριχούν ότι εκείνο που εμποδίζει τη λύση είναι η έλ-
λειψη διάθεσης για συμφιλίωση; Γι’ αυτό κάλεσε την
κοινωνία των πολιτών να ενεργοποιηθεί για την προώ-
θηση μηνυμάτων λύσης;
Από τότε που επιτράπηκε με περιορισμούς, από το κατο-
χικό καθεστώς, η διακίνηση στα οδοφράγματα, δεν πα-
ρουσιάστηκαν παρά ελάχιστα επεισόδια, τα οποία, έστω

κι αν διογκώθηκαν, έστω κι αν
υπερπροβλήθηκαν, δεν είχαν
συνέχεια. Αυτό λέει πολλά.
Εκείνο που εμποδίζει τη λύση εί-
ναι η τουρκική κατοχή, ο διά της
βίας διαμελισμός της Κύπρου και
του λαού της από την Τουρκία.
Εφόσον αποχωρήσουν τα τουρ-
κικά στρατεύματα κατοχής, όπως
επιβάλλουν τα ψηφίσματα του
ΟΗΕ, δεν υπάρχει καμιά άλλη
δύναμη να εμποδίσει τη λύση
του Κυπριακού. Οι λιγοστοί φα-
νατικοί εθνικιστές μπορεί να
προκαλέσουν κάποια εμπόδια,

αλλά δεν είναι σε θέση να αποτρέψουν την επανένωση
του νησιού και του λαού μας.
Ο διεθνής οργανισμός και οι εκπρόσωποί του, εάν
πραγματικά θέλουν να συμβάλουν στην επίλυση του
Κυπριακού, θα πρέπει να μεριμνήσουν για τον σεβασμό
του διεθνούς δικαίου από την κατοχική δύναμη, την
Τουρκία. Τα υπόλοιπα είναι πιο εύκολα.
Δεν έχουμε τίποτε να χωρίσουμε με τους Τουρκοκύπρι-
ους, τους απλούς ανθρώπους που βιώνουν κι αυτοί τις
οδυνηρές συνέπειες μιας κατάστασης που δημιούργησε
η Τουρκία με την επιδρομή και την εισβολή, με την επε-
κτατική της πολιτική σε βάρος της Κύπρου.
Ας μην κουράζονται ο κ. Ζεριχούν και η διεθνής κοινό-
τητα. Θα είναι αχρείαστες οι όποιες προσπάθειες να πει-
στεί ο λαός να αποδεκτεί μια λύση, με την οποία θα δια-
σφαλίζεται η ενότητα του κοινού κράτους, θα γίνονται
σεβαστά τα ανθρώπινα δικαιώματα Ελληνοκυπρίων,
Τουρκοκυπρίων, όλων των πολιτών, καθώς και οι ευρω-
παϊκές αρχές, με δεδομένη την ένταξη ολόκληρου του
νησιού στην Ε.Ε. Μια τέτοια λύση θα γίνει ασμένως δε-
κτή από τη συντριπτική πλειοψηφία του λαού. 
Εδώ και πέντε χρόνια, από το δημοψήφισμα για το Σχέ-
διο Ανάν, προσπαθούν να τετραγωνίσουν τον κύκλο,
αλλά αυτός δεν τετραγωνίζεται με τίποτε. Το ερώτημα
είναι κατά πόσο η λύση που προωθούν θα συγκρούεται
με το διεθνές δίκαιο, θα καταπατεί ανθρώπινα δικαιώ-
ματα, θα αφίσταται από τις ευρωπαϊκές αρχές. Τότε, ναι
θα χρειαστεί να κουραστούν πολύ, γιατί δεν πρόκειται
να γίνει αποδεκτή. Θα πρέπει να μας την επιβάλουν.
Έχουν όμως τον τρόπο, χωρίς να πάψουν να προσποι-
ούνται ότι ενδιαφέρονται για την ειρηνική συμβίωση
και όχι για γεωστρατηγικά συμφέροντα;

Του Χρύσανθου
Χρυσάνθου

Η κατοχή είναι
το πρόβλημα

ΚΟΝΔΥΛΙ ΠΡΟΒΟΛΗΣ
Ο ΤΑΛΑΤ είπε ότι η μη λύση δεν εξυπηρετεί τους Τ/κ , ότι χωρίς τη
λύση δεν θα ανοίξουν πόρτες για τους Τ/κ , προσθέτοντας ότι χάριν
της λύσης δεν πρόκειται να αποδεχτούν τις όποιες «απαράδεκτες
προτάσεις των Ε/κ». Αναφέρθηκε στα κονδύλια που δαπανά η τ/κ
πλευρά για προβολή των θέσεών της και είπε ότι είναι της τάξεως
των 200000 στερλινών. Είπε ότι ακόμη δεν αποφάσισε κατά πόσο
θα είναι υποψήφιος.

ΕΝΟΧΛΗΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΔΗΛΩΣΕΙΣ
Ο ΕΡΤΣΑΚΙΤΖΑ δήλωσε ότι η επιστολή που εστάλη από τον Πρόε-
δρο Χριστόφια στον Γ.Γ. του ΟΗΕ ζητώντας την επιστροφή της κλει-
στής πόλης της Αμ/στου αποτελεί αβάσιμη προσπάθεια. Δήλωσε ότι
το θέμα θα λυθεί μόνο μέσω μιας περιεκτικής λύσης. Είπε ακόμη πως
οι δηλώσεις του Προέδρου Χριστόφια για την αρμενική γενοκτονία
(κατά την επίσκεψή του στο Ερεβάν, σε έναν τέτοιο κρίσιμο καιρό
στις συνομιλίες, «βλάπτουν τη διαπραγματευτική διαδικασία».

ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ
Ο ΜΑΡΚΟΣ Κυπριανού ανέφερε πως όσον αφορά το λεγόμενο απευ-
θείας εμπόριο δεν υπάρχει καμία υπόσχεση από πλευράς της ΕΕ, εί-
τε προς τους Τ/κ, είτε προς την Τουρκία για υιοθέτηση αυτού του
κανονισμού.  «Αν υπάρχει από επιμέρους χώρες αυτό είναι δικό τους
πρόβλημα», είπε.  Είπε πως ξέροντας την πρακτική της Κομισιόν
από πρώτο χέρι θεωρεί πως μια πρόταση που εκκρεμεί εδώ και πέ-
ντε χρόνια και δεν υιοθετείται θα έπρεπε να είχε αποσυρθεί.

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Ά γκυρα και κατοχικό καθεστώς κα-
τεβάζουν τα ρολά στο θέμα των εγ-
γυήσεων/ασφάλειας, η συζήτηση

του οποίου αρχίζει σήμερα καθώς και στην
υποχρέωση της Τουρκίας να ανοίξει λιμά-
νια και αεροδρόμια σε κυπριακά πλοία και
αεροπλάνα. 

Πρώτο, όπως έχει μεταδοθεί από τα κα-
τεχόμενα, η τουρκι-
κή πλευρά θα τονί-
σει κατά τη σημερι-
νή συνάντηση Χρι-
στόφια-Ταλάτ,  τη ση-
μασία που προσδίδει
στη συνέχιση των εγ-

γυήσεων και των συμφωνιών συμμαχίας. 
Δεύτερο, θέμα ανοίγματος των τουρκι-

κών λιμανιών και αεροδρομίων δεν συζητά
η τουρκική πλευρά πριν από την επίτευξη
συμφωνίας στο Κυπριακό. Θέση, την οποία
όπως πληροφορούμαστε έχει διαβιβάσει
προς ξένες κυβερνήσεις, ζητώντας την κα-
τανόησή τους. Την ίδια ώρα ο Ταλάτ είπε πως
εάν η Τουρκία προχωρήσει στο άνοιγμα των
λιμανιών της, θα αντιμετωπίσει αντιδράσεις.
Είπε δε πως εάν αυτό γίνει πριν τη λύση,
θα συνιστά οπισθοχώρηση στη διαδικασία
των συνομιλιών. 

Υποστήριξε ότι το άνοιγμα των λιμανιών
μπορεί να γίνει με το άνοιγμα του αερο-
δρομίου της Τύμπου στις διεθνείς πτήσεις
και της λειτουργίας του λιμανιού της Αμμο-
χώστου. Για το λιμάνι Αμμοχώστου είπε ότι
όπως λειτουργεί σήμερα, κάποιες ναυτιλια-
κές εταιρείες απαιτούν υψηλά ναύλα ή δεν
δέχονται να μεταφέρουν φορτίο.

Ο Ταλάτ, ο οποίος μιλούσε σε δημοσιο-
γράφους της Κίπρις, είπε πως ο στόχος της
τουρκικής πλευράς στο εδαφικό είναι να
εξευρεθεί ένας μηχανισμός για μικρότερο
αριθμό Τ/κ που θα μετακινηθεί σε περίπτωση

λύσης και ανάλογη αναπροσαρμογή εδά-
φους και χάρτη.

Πρόσθεσε ότι θέλουν να είναι μικρότερος
ο αριθμός των Τ/κ που θα μετακινηθεί, σε
σύγκριση με τον αριθμό του σχεδίου Ανάν
το οποίο προέβλεπε 45000. Απέφυγε να
απαντήσει κατά πόσο ο μικρότερος αριθμός
σχετίζεται με περιορισμό της έκτασης εδά-
φους που θα παραχωρηθεί.

Η Κυπριακή Κυβέρνηση απάντησε στις θέ-
σεις, τόσο του Ταλάτ όσο και του Μπαγίς. Ο
Υπουργός Εξωτερικών, Μάρκος Κυπριανού
σε δηλώσεις του ανέφερε πως το θέμα του
λεγόμενου απευθείας εμπορίου είναι μια
σοφιστεία της Τουρκίας για να ξεφύγει από
τις δικές της υποχρεώσεις. Σχολιάζοντας τις
δηλώσεις Μπαγίς ότι αν αρχίσει το λεγόμε-

νο απευθείας εμπόριο με τα κατεχόμενα και
αν υπάρξει καλή θέληση τότε η Τουρκία θα
ανοίξει τα λιμάνια της στα πλοία της Κύπρου,
είπε πως δεν μπορεί  μια υποψήφια χώρα,
να θέτει όρους και προϋποθέσεις για την εκ-
πλήρωση των δικών της υποχρεώσεων απέ-
ναντι στην ΕΕ. Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος.
Στέφανος Στεφάνου ερωτηθείς για τις δη-
λώσεις Ταλάτ για το παράνομο αεροδρόμιο
της Τύμπου, είπε ότι “τα παράνομα αερο-
δρόμια και λιμάνια στα κατεχόμενα είναι πα-
ράνομα και κανονικά δεν θα έπρεπε να λει-
τουργούν με τον τρόπο που λειτουργούν,
σύμφωνα και με το διεθνές δίκαιο’’.

“Αρα, δεν μπορεί κάποιος να θέλει να νο-
μιμοποιήσει μία παρανομία, σύμφωνα με το
διεθνές δίκαιο’’, σημείωσε ο κ. Στεφάνου.

Η ΟΠΟΙΑ συμφωνία επιτευχθεί στο Κυπριακό θα περάσει
μέσα από δημοψηφίσματα και ο στόχος είναι, μέσα από το
διάλογο, να βρεθεί μια αμοιβαία αποδεκτή συμφωνία που
θα τεθεί σε χωριστά δημοψηφίσματα. Αυτό δήλωσε ο Κυ-
βερνητικός Εκπρόσωπος Στέφανος Στεφάνου, σχολιάζο-

ντας σχετικά δημοσιεύματα περί παρά-
καμψης της διαδικασίας των δημοψηφι-
σμάτων.

Ο κ. Στεφάνου είπε ότι “η διαδικασία,
ειδικά το θέμα της συμφωνημένης λύ-

σης και της έγκρισης της λύσης σε ταυτόχρονα χωριστά δη-
μοψηφίσματα από τους Ε/κ και τους Τ/κ, έχει συμφωνηθεί
μεταξύ των δύο ηγετών, έχει συμφωνηθεί και με τον Γενι-
κό Γραμματέα του ΟΗΕ και αυτά τα χαρακτηριστικά της δια-
δικασίας βρίσκονται σε ψήφισμα του ΟΗΕ’’.

“Αρα, όχι μόνο η όποια συμφωνία θα περάσει μέσα από
δημοψηφίσματα, αλλά ο στόχος είναι, μέσα από το διάλο-
γο, να φθάσουμε και σε αμοιβαία αποδεκτή λύση, αμοι-
βαία αποδεκτή συμφωνία για να πάμε σε δημοψηφίσμα-
τα, και νομίζω ότι η διαδικασία είναι καθαρή και αυτό απο-
τελεί και απάντηση στα όποια δημοσιεύματα ή σε όποιες
προθέσεις πιθανόν να υπάρχουν’’, σημείωσε.

Μίλετ: Καμία επιβολή 
Ο ΠΡΕΣΒΗΣ της Βρετανίας στην Κύπρο, Πίτερ Μίλετ κλη-
θείς από τον “Φ” να σχολιάσει τις πληροφορίες για παρα-
σκηνιακές μεθοδεύσεις για μη διεξαγωγή δημοψηφισμά-
των δήλωσε τα εξής: 

Η διαδικασία επίλυσης ανήκει αποκλειστικά στους Κυ-
πρίους. Ο ρόλος της διεθνούς κοινότητας είναι να υποστη-
ρίζει τις προσπάθειες των δυο ηγετών και όχι να επιβάλει εί-
τε τη διαδικασία είτε χρονοδιαγράμματα, είτε το περιεχό-
μενο της λύσης.  Η Βρετανία δεν είναι αναμεμειγμένη ούτε
και γνωρίζει για οποιεσδήποτε συζητήσεις που αφορούν τα
δημοψηφίσματα.

Συμφωνία και
δημοψηφίσματα

ΣΤΕΦΑΝΟΣ

Για τουρκικές
σοφιστείες κάνει
λόγο ο Μάρκος

Η Λευκωσία
ξεκαθαρίζει

Κατεβάζει τα ρολά η Άγκυρα
Με ανταλλάγματα ανοίγει λιμάνια - αεροδρόμια, επιμένει σε εγγυήσεις
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